Pribuznost a inbreeding

» Pribuznost
e Piima (z ptedka na potomka).
e Soubé€znd (mezi libovolnymi jedinci).

» Inbreeding
e Inbredni koeficient je pravdépodobnost, ze dva geny pritomné

v lokuse daného jedince jsou identické piivodem.
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» Prima pribuznost
e Jedna se o vyjadieni piibuznosti z piedka na potomka.
e Obecné pribuznost mezi jedincem a jeho predkem klesa vzdy na
polovinu pro kazdou generaci, ktera oddé€luje jedince od piedka

(1/2)"

e Ocekavany podil spoleCnych genli mezi dvéma neinbrednimi
jedinci se rovna jejich pribuznosti.

e Pro kazdého urcitého potomka (O) a prarodice (GP), a dale, jiz
neexistuje presny zpiusob, jako odhadnout skute¢ny podil jejich
spole¢nych gent. V krajnich ptipadech mize byt 1/2 nebo 0.

» SoubéZna pribuznost
e Jedna se o vyjadieni pribuznosti mezi dvéma libovolnymi
jedinci, v modelovém piipad€ mezi sourozenci.
e Soubézna piibuznost je ocekavany podil genli na lokusu u
jednoho jedince, které jsou identické plvodem s nahodné
vybranym genem ve stejném lokusu u jiného jedince

a2y "

e Aditivni ptibuznost:
Y

a=2[12]""" (1 +F,)
1=1

e Inbredni koeficient:

p

F=12a=122X [12]""™ (1 + F,)
1=1

p

F=2[12]"*"™ "1 (1 + Fy)
1=1




> Vvpoclty pribuznost a inbredniho koeficientu

e Piibuznost jedince B a C z obrazku vySe.

Cesta n n’ Prispévek k pribuznosti

BAC 1 1 (1/2)""1 (1 + F) = (12)*(1+0) = 1/4

e Celkova ptibuznost je suma nezavislych ptispévkl kazdé drahy
pivodu od piedka k jedinci. Inbredni koeficient jedince je Y2
aditivni ptibuznosti mezi rodici tohoto jedince.

e Bowmantyv — Falconeriiv pokus, kterym byly tvofeny inbredni linie
mysSi (Uplni sourozenci dvojnasobnych bratrancii).

e Pi1 vypocCtu pribuznosti se sestavuje drahovy diagram, kde:

" Musi byt zahrnuty vSechny drahy od sledovanych jedinci ke
vSem spole¢nym piedkiim

* Drahy musi byt sestaveny jednim smérem pouze vzestupné,
druhym smérem pouze sestupné
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e Vypocet ptibuznosti jedince [ a J

Cesta n n’ Prispévek k pribuznosti

IEAG] 2 2 (172)" (1+F0)=(1/16)(1+0)=1/16
IEBG]J 2 2 (1/2)** (1+Fp)=(1/16)(1+0)=1/16
IFCH]J 2 2 (12)** (1+E0)=(1/16)(1+0)=1/16
IFDH]J 2 2 (12)* (1+Fp)=(1/16)(1+0)=1/16

e Sumovanim pres vSechny cesty dostaneme piibuznost jedince [ a J

ay=4x (1/16)=1/4

e Inbredni koeficient jedincii O, a O, dostaneme z piibuznost I a J,
coZ je inbredni koeicient jedincu v generaci 0.

FO] = F02: 12 ag = 1/8



e Vypocet pfibuznosti jedince O; a O,

Cesta n n’ Prispévek k pribuznosti

O, IEAGJO, |3 3 (172)°" (1+Fy)=(1/64)(1+0)=1/64
O, JGAEIO, |3 3 (1/2)°" (1+F,)=(1/64)(1+0)=1/64
O, IEBGJO, 3 3 (12" (1+Fp)=(1/64)(1+0)=1/64
O, JGBEIO, |3 3 (1/2)°" (1+Fp)=(1/64)(1+0)=1/64
O, IFCHIO, |3 3 (1/2)°" (1+E0)=(1/64)(1+0)=1/64
O, JHCFEIO, 3 3 (12" (1+Fo)=(1/64)(1+0)=1/64
O, IFDHIO, |3 3 (1/2)°" (1+Fp)=(1/64)(1+0)=1/64
O, JHDFIO, |3 3 (1/2)" (1+Fp)=(1/64)(1+0)=1/64
0,10, 1 1 (12" A+E)=(1/4)(1+0)=1/4
0,J 0, 1 1 (12)" A+E)=(1/4)(1+0)=1/4

e Sumovanim pres vSechny cesty dostaneme pribuznost jedince O; a
O,

0102 = [8 X 1/64] + [2 x 1/4] = 5/8

e Inbredni koeficient jedincii P, a P, dostaneme z piibuznost jedince
Ol a Oz.

Fpl = Fp2: 12 do1 02 = 5/16 = 31,3%

e Vypocet pfibuznosti jedince P, a P,

Cesta n n’ Prispévek k pribuznosti

PO IEAGIO,P, 4 4 (1/2)"™ (1+Ex)=(1/256)(1+0)=1/256
PO} JGAEIO,P, 4 4 (1/2)"™ (1+Ex)=(1/256)(1+0)=1/256
PO, JGAEFO, P, 4 4 (12)" (1+E)=(1/256)(1+0)=1/256
PO, IEAGJIO P, 4 4 (12)"™ (1+Ex)=(1/256)(1+0)=1/256
P,...B,C,D...P, 4 4 12x(1/2)"" (14+Fx)=(1/256)(1+0)=3/64
P,0, 10, P, 2 2 (172)"* (1+F)=(1/16)(1+0)=1/16
P,0,10, P, 2 2 (172)* (1+F)=(1/16)(1+0)=1/16
P,0,JO, P, 2 2 (1/2)* (1+F)=(1/16)(1+0)=1/16
P,0,J O, P, 2 2 (172)** (1+F)=(1/16)(1+0)=1/16
P, 0, P, 1 1 (172)"" (1+Fg)=(1/4)(1+1/8)=9/32
P, 0, P, 1 1 (172)"" (1+Fg)=(1/4)(1+1/8)=9/32




e Sumovanim pres vSechny cesty dostaneme piibuznost jedince P, a

P,

dp1 p2

=[16x 1/256] +[4 x 1/16] + [2 x 9/32] =T7/8 = 0,875

¢ Inbredni koeficient jedincii Q; a Q, dostaneme z piibuznost jedince

Py

a Pz.

Fo, =

FQ2: 1/2 api p2 — 7/16 = 43,75%

Priklad 7, 8 a 10 na 30-33.

» Diusledky inbreedingu

Inbreeding méni genotypové cCetnosti, ale v priméru neméni
genove.

Neni mirou homozygotnosti, ale méfi pokles heterozygotnosti
(rozsah, ve kterém je jedinec mén¢ heterozygotni nez v populaci
s F=0)

Cetnosti geni p =03 ag=0,7

F=0: P+0=0,580 H=0420

F=0,3: P+0=0,706 H=0,294

Inbredni  koeficient umoZziuje srovnat relativni drovén
heterozygotnosti mezi jedinci, jejichz rodokmen vychazi ze
stejného zakladu populace

» Inbreeding v populacich

Inbreeding méni genotypové cCetnosti, ale v priméru neméni
genove.

Pateni pribuznych jedinct. Cim je populace mendi, tim je
Castési.

ExtémyF=0aF=1

F=0: P=0,09,0=049, H=0,42

F=1: P=0,30,0=0,70, H=0

» Tvorba inbreedinich linii




> Inbredni deprese

Inbredni deprese vyplyva z poklesu uzitkovosti v dasledku
rostouci velikosti inbreedingu.

Znaky souvisejici s fitness vykazuji nejvyssi inbredni depresi.
Obecné se inbredni deprese objevi v kazdém lokusu, ve kterém
je uzitkovost heterozygota vétsi nez stitedni bod mezi dvéma
homozygoty.

Uloha $kodlivych recesivnich gent pti vzniku inbredni deprese
je pouze jednou z mnoha pti¢in vedoucich k inbredni depresi.
Skodlivé mutace jsou v populacich skryté v heterozygotnim
stavu. Inbreeding snizuje H, zvySuje P+Q.

Priklad
Urcete pokles heterozygotnosti v populaci 10 000 jedinch, kde se
recesivni gen vyskytuje s genovou Cetnosti g = 0,01 a F =0,3.

O=q"=(0,01)"= 1/10 000 jedinct
H=2pq = 198/10 000 jedinci
P=p"=(0,99)"=  9801/10 000 jedinct

Je-li F =03, pak
pokles Hje 0198 x 0.3 =0 59,4 =0 60/10 000 jedincii (na 138)
naruast Q je 60/2 = 0 30/10 000 jedincti (na 31)

> Sledovani inbredni deprese

Hospodaiské chovy

Vzéacné zvitata chované v zajeti a ohrozené druhy

» U ohrozenych zvitat ma asi 40% jedinct pribuzné rodice (az
50% potomkii umird brzy v mladi, u neinbrednich jen asi
20%).

= Kalifornsky kondor byl zachranén ze 24 odchytnutych
jedinca.

» Chillingham bily skot a Pere Davidovi jeleni piezivaji bez
znamek vysokého stupné pribuznosti.



